



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-480, 350-400

A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felet.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. július 16.

bb 1. a kossuth könyvkiadó mai témájú könyvujdonságai

1 bi hné-Lm fm

1963. július 16.

a kossuth könyvkiadónál megjelent várkonyi endre: szocialista módon című könyve. a mű a szocialista brigádmozgalm problémáit tárgyalja. az eredményeket és a tennivalókat három értelmiségi szocialista brigád munkájának és életének bemutatásával szemlélteti.

ugyancsak a mai élet a tárgya mészáros-mikes: hogy mik vannak! című könyvének. ez a mű azonban karikatúra- és szatiragyűjtemény: mészáros andrás rajzai és mikes györgy írásai életünk humorát, fonákságait tükrözik./mti/

-.-

bb 2. az országos filharmónia balatoni hangversenyei

1 ol/hné-Lm fm

1963. július 16.

az országos filharmónia rendezésében több balatoni üdülőhelyen hangversenyeket tartanak. a koncerteken fellép bacher mihály zongoraművész, szendrey-karper lászló gitárművész, ágai karola énekesnő, ungar imre zongoraművész. a műsort lelkes ágnes, gál györgy sándor, illetve rajnai mária ismerteti. a koncerteken közreműködik a budapesti fuvósötös is. e hónapban síófokon 28-án, földvárrott 23-án és 30-án, boglárón 24-én, lellén 24-én és 25-én, berényben pedig 19-én lesz hangverseny./mti/

-.-

-1-

bb 3. évente legalább ötven kutatóutat tesz a mecsekben az ország legöregebb ornitológusa

vid hmé szb ká

1963. július 16.

pécsváradon él az ország legöregebb ornitológusa: a 72 esztendő agárdi ede, nyugalmazott tisztviselő. több mint fél évszázad óta tagja a madártani intézetnek és megfigyelői oklevelét még herman ottó, a nagy magyar természettudós írta alá, mint az intézet akkori igazgatója. négy évtizedes munkával ötezer tojást gyűjtött, de a gyűjtemény 1956 őszén a nemzeti múzeumban elpusztult. az idős ornitológus 1959-ben újrakezdte a gyűjtő munkát. magas kora ellenére évente legalább 50 kutatóutat tesz a mecsekben és a környező tájakon, s egy-egy alkalommal kilométereket gyalogol. az elmúlt fél évtized alatt 121 madárfaj mintegy 2600 tojását gyűjtötte össze. emellett szép fészekgyűjteményt is létrehozott és ebben körülbelül száz madárfaj fészke található. a gyűjtést a pécsi janus pannonius muzeum megbízásából végzi, s a tojásokat és a fészkeket a muzeum állítja majd ki. érdekes, ám sok fáradtsággal és veszéllyel járó munkájában most lelkes, fiatal segítőtársa akadt: zsiga tibor 15 éves közművestanuló. a rendkívül érdeklődő fiatalember végzi a gyűjtés legnehezebb részét: ő mászik fel ugyanis a magas fákra és hozza le a tojásokat a kiszemelt fészkekből. /mti/

-.-

bb 4. az állami kereskedelmi felügyelőség fagylalt-ellenőrzése

i tó/tr szb ki

1963. július 16.

a budapesti állami kereskedelmi felügyelőség, vállalati ellenőrök bevonásával fagylalt-ellenőrzést tartott négy vendéglátó vállalat 68 üzletében. az előző vizsgálatokhoz képest lényegesen csökkent a minőségi kifogások száma. a fővárosi vegyészeti és élelmiszervizsgáló intézettel százhárom mintát vizsgáltattak meg és csak négyet találtak kifogásolhatóknak. a korábbi vizsgálatoknál nem egy esetben a minták 20-30, sőt 40 százalékát is kifogásolták.

nem tapasztaltak visszaélést az áraknál és a számolásnál, viszont akadt hiba a mérésnél. az adagok lényegesen kisebbek voltak a kötelezőnél, a legkirívóbb arányban az 5. és 6. kerületi vendéglátó vállalat üzleteiben találtak ilyen hibákat.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 4. /az állami kereskedelmi... 1. folyt./- szb

a megmért adagoknak 35, illetve 45 százaléka volt kevesebb az előírtnál. a károlyi utcai ibolya eszpresszóban 7, a szent istván köruti sziget cukrászdában és a nádor utcai terv eszpresszóban 7.5-7.5, a lenin köruti nyugat étteremben 7 és 9, az 1.653-as számú üzletben pedig 7 és 8 deka fagylaltot adtak a kötelező 10 deka helyett. az ellenőrök megállapítása szerint a súlycsökkentés nagyrészt abból adódott, hogy az adagoló kanál kisebb volt a kötelezőnél. az ellenőrök több helyen találtak raktáron megfelelő méretű kanalat, nem is egyet, a rajtakapott eladók mégis ezek hiányára hivatkoztak. a vásárlók megkárosítottit megbüntették. /mti/

-.-

bb 7. őzcsorda a szajoli kukorica „erdőben”,

vid tr szb ká

1963. július 16.

a szajoli vörös csepel termelőszövetkezet összefüggő nagy kukoricatábláit körülöleli az élő és holt tiszta, a gondosan művelt talajon már két méternél magasabbra nőtt a kukorica. a környező vadban gazdag tiszamenti erdőkből most csoportosan vándorolnak át az őzek és ütnek tanyát a biztos fedezéket nyújtó kukoricaföldeken. a mezőrők az elmúlt napokban körülbelül 40 őzet számoltak meg. a vadak megdézsmáják a szépen fejlődő teljes kukoricacsöveket, s mert ebben az időszakban őzekre vadászni tilos, különböző riasztóeszközökkel üzik el a hivatlan vendégeket. /mti/

-.-

-3-

bb 5. befejeztek a felvételi vizsgák a zeneművészeti főiskolán -  
14 éves zeneszerző-tanzsakovos hallgató

i ol-lm fm

1963. július 16.

a zeneművészeti főiskolára az idén mintegy 260-an jelentkeztek, akik közül 78- jelöltet - 48 fiút és 30 leányt - vettek fel. a leányok főként a középiskolai ének-tanárképzőt, az ének-, illetve a zongoratanzakot választották. a hegedű-tanzsakovos viszont valamivel több a fiú. egyik leányt a harsona-tanzsakovosra vették fel. a zeneművészeti főiskola az idén nem indít zenetudományi és mélyhegedű-tanzsakovos a jelentkezők nem kielégítő felkészültsége, illetve csekély száma miatt.

az új hallgatók többsége 18 esztendő, de vannak köztük valamivel idősebbek is. a legfiatalabb a 14 éves ács józsef zeneszerző-tanzsakovos hallgató aki most fejezte be az általános iskolát, és a főiskolát a zenei gimnáziummal egyidejűleg végzi majd. a fiatal jelölt kitűnő pontszámot ért el a felvételi vizsgán.

a főiskola jól felkészült az új tanévre. a szeptember 2-i tanévnyitóra befejezik a tanterem tatarozását. több terem olyan technikai berendezéssel látják el, amely lehetővé teszi az előadott számok visszahallgatását és korrigálását./mti/

..-

bb 6. telepekről, építkezésekről, büfékből, strandokról loptak - szabadságvesztésre ítélték a tolvajokat

i bc/tr-lm sr

1963. július 16.

sorozatos bűncselekményeket követett el - zömmel zuglóban - nyolc barát, köztük hat fiatalok. rendszeresen együtt jártak szórakozni és minden alkalmat felhasználtak arra, hogy lopjanak. behatoltak több vállalati telepre, építkezési helyiségekbe, házba, iskolába, sportöltözőbe, s onnan különféle anyagokat, eszközöket, használati tárgyakat vittek el. több fővárosi, valamint az agárdi strandon a fürdőzők táskáiból pénzt, órákat loptak. zárás után „jártak”, több élelmiszerüzletben, szórakozóhelyi büfében, s megdézsmáltak a készletet. utcákról, udvarokból több alkalommal elvitték őrizetlenül hagyott kerékpárt. parkoló autóbuszokból, gépkocsikból is loptak, ittas emberektől pedig elvették értékeiket.

a központi kerületi bíróság 1-3 évi szabadságvesztésre ítélte a sorozatos bűncselekmények elkövetőit./mti/

..-

-4-

bb 8. visszerkeztek a szepmuvészeti muzeumba a drezdai rajz-kiállitásra kiküldött értékes mükincsek - októberben régi olasz mesterek rajzaiból rendez kiállitást a muzeum

i te szb fm

1963. július 16.

a drezdai képtárban a közelmúltban zárult a „régii német rajzok a 15.-16. századból”, című kiállítás, amelyen a budapesti szepmuvészeti muzeum tulajdonában levő rajzokat is bemutatottak. a kiküldött 22 nagyértékű müalkotást a napokban hozta haza dr. fenyő iván, a szepmuvészeti muzeum grafikai osztályának vezetője.

a drezdai bemutatón a legkiválóbb német müvészek 180 világhírű rajza szerepelt. ezeket a drezda, bautzen, dessau, leipzig, berlin, schwerin és weimar, továbbá budapest, moszkva, leningrád, varsó és brünn muzeumi gyűjteményeiből válogatták össze. a külföldi kiállitók közül a budapesti szepmuvészeti muzeum szerepelt a legnagyobb anyaggal, többek között dürer-, cranach- és altdorfer-rajzokkal. nagy érdeklődést keltett a tárlaton a magyar grafikai gyűjtemény legrégibb darabja, a „szent margit”, című rajz, amelyet ismeretlen német alkotója az 1400-as évek táján készített.

a drezdai képtárból a kiállítás tartalmára „számuítették”, a természetes fényt, a napsugarakat, mert ettől tönkremennek, megfakulnának a többszázéves rajzlapok. ezért a termeket gyenge neonfényvel világították meg. a kiállításnak nagy sikere volt a tárlatlátogató közönség körében, és az ndk sajtója vezető helyen méltatta jelentőségét.

a budapestre visszaérkezett értékes rajzokat ismét dobozokba, illetve szekrényekbe zárják, hogy megvédjék a fény káros hatásától. a magyar fővárosban hasonló értékű mükincsek bemutatására legközelebb októberben kerül sor, amikor a szepmuvészeti muzeum olasz mesterek, többek között leonardo da vinci és raffaello rajzaiból rendez kiállitást. /mti/

..-

bb 9. 130 000 látogatója volt az esztergomi kódex-kiállításnak

vid fm/tné szb fm

1963. július 16.

az esztergomi keresztény muzeumban most zárult a nagysikerű kódex-kiállítás. a bemutatott legrégibb kötet a 11. századból, a „legfiatalabb”, a 16. századból származott. a magyar kódexeken kívül cseh, német, francia, angol és flamand köteteket is kiállitottak.

/folyt.köv./

*Mp*

8. 16/1

-5-

bb 9. /130 000 látogatója volt... 1. folyt./ szb

a középkori, kézzel írt könyvek értékét nemcsak szövegük adja, hanem díszes kötésük, miniatúráik egyben jelentős képzőművészeti, illetve iparművészeti alkotások is.

a bemutatott művek közül esztergomi vonatkozásban a legjelentősebb az „énekek énekét”, magyarázó kötet, amely az esztergomi kódexmásoló műhelyben készült a 12. század végén. a művészeti értékű kézirat 3. béla esztergomi udvarának magas kulturáját bizonyítja. több kötet őrzi mátyás könyvszeretetének emlékét. egy pompás kiállítású főpapi szertartáskönyv arról tanuskodik, hogy mátyás udvarában már megrendelésre is készítették kódexeket.

a hat századot felölelő, nemzetközi jelentőségű, gazdag kiállítást másfél év alatt 130 000-en tekintették meg. /mti/

bb 10. három forgószinpad, erdőnyi vasvázra szerelt „tüllfa”, 300 statiszta a szentivánéji álom szegedi előadásán - szinetár miklós rendező az előkészületekről

vid fm/tné szb fm

1963. július 16.

a szegedi szabadtéri játékok keretében július 21-én, vasárnap adják elő shakespeare: szentivánéji álom című művét. szinetár miklós rendező a vasárnapi bemutató előkészületeiről a következőket mondotta az mti munkatársának:

- hazánkban nagy hagyományai vannak shakespeare e vigjátékának. elsősorban a nemzeti színház előadásaira gondolok. szegeden szeretnénk újat hozni: az itteni egyedülálló környezetben a beloiannisz tér monumentális szinpadán és különleges szinpadtechnikai berendezéseivel igyekszünk méltó keretet adni a shakespearei fantázia gazdag csapongásának.

szinetár miklós a továbbiakban arról beszélt, hogy az előadás rendkívül érdekesnek és látványosnak ígérkezik. fülöp zoltán díszletei az álom meseszerűségét érzékeltetik. egy nagy és két kisebb forgószinpad segítségével theseus palotája a nyílt színen változik majd át az athén melletti ligetté. a gyors nyíltszíni változások pergővé teszik az előadást. az erdőt vasvázra szerelt „tüllfákkal”, elevenítik meg. a fák vasvázának borítására 500 négyzetméternyi tüllt használtak fel a díszletezők. a leveleket több ezer apró csillogó korong jelzi. a második és a harmadik felvonásban nagyszabású balett-betét illusztrálja a cselekményt.

/folyt.köv./

8.26/1

-6-

bb 10. /három forgószinpad... 1. folyt./- szb

a táncokat barkóczy sándor tervezte és tanította be. a harmadik felvonás szinpadra lép. az előadást mendelssohn zenéjével kísérik. a zenekart vaszy viktor vezényli. a jelmezek márk tivadar tervei alapján készültek. a főbb szerepeket bessenyei ferenc, pécsi ildikó, darvas iván, váradi hédi, cs. németh lajos, margittay ági, fülöp zsigmond, káray endre alakítja. a magyarországi hagyományoktól eltérően puckot ezúttal nem nő, hanem férfi, harkányi endre játssza.

a szentivánéji álom a vasárnapi bemutatón kívül július 25-én, 31-én és augusztus 4-én kerül színre a szegedi szabadtéri játékokon. /mti/

bb 11. terven felül kap televízió adót szekszárd és ózd

1 kf/kf szb ki

1963. július 16.

az országos televízió hálózathoz már csak a tokaji nagyadó felállítására van hátra, s ezenkívül nagyobb teljesítményűre cserélik ki a pécsi közvetítőállomás berendezését. ezekkel együtt az ötéves terv végére az ország lakott területének 90 százalékába eljut a televízió műsora. a kimaradó 10 százalék azonban egész sor helység lakóit érinti.

a posta azokon a helyeken, ahol már működnek a végleges adók ugynevezett térerősség méréseket végez. kutatja, melyek azok a területek, ahová a műsor nem jut el, s hova kellene az ország egész területének műsorellátásához szükséges kis közvetítő adók. ilyen terület többek között szekszárd és ózd. a két városban lakó szakemberek már régebben foglalkoznak azzal, hogyan tudnák saját erőből megoldani a helyi vételt, illetve annak javítását. a sikertelen kísérletezések után problémájuk most a posta segítségével megoldódik. szekszárd és ózd vezetői vállalták, hogy a televízió adóhoz szükséges épületeket, elektromos és egyéb hálózatot megépítetik. a lakosság társadalmi munkában segít az építkezésen, a posta pedig a nemzetközi vásáron bemutatott két, francia gyártmányú, 20 wattos kis televízió adót szereli fel. így a két város terven felül jut televízió adóhoz, műsorhoz.

/folyt.köv./

8.34/1

-7-

bb 11. /terven felül... 1. folyt./- szb

szekszárdon a helyi szakemberek már mindent előkészítettek az adó fogadására, a kálvária hegyen áll már az adóépület, kész az erőáramu hálózat és az antenna, így a posta még ebben a hónapban megkezdi az adó szerelését, s ígérete szerint augusztus 20-ra, a kísérleti adásokkal vehetik már a műsort a szekszárdiak.

az ózdi átjátszó adóállomás az elképzelésekkel ellentétben csak később készülhet el, az adó építéséhez ugyanis csak most láttak hozzá, a különböző munkálatok és a szerelés idejét figyelembevéve az ózdi adó csak ősszel kezdheti meg a kísérleti adásokat. /mti/

--

bb 12. bővítik a győri vízművet

vid te szb szf

1963. július 16.

a nyári nagy melegben győrt is minden eddigig felülmúlta az ivóvízfogyasztás, a tavalyi 18 500 köbméterrel szemben most naponta csaknem 21 000 köbméter víz fogy a városban, a vízművek egyelőre jól bírja a terhelést, mert a korábbi eszések és áradások következtében a talaj feltöltődött nedvességgel, számolva az esetleges szárazsággal, fűnek azonban egy új kutat is a révfalusi vízműveknek, amit augusztusban üzembe helyezhetnek, ezzel huszonkettőre növekszik a győri vízmű kutjainak száma, az ősszel még további kutak furásához fognak hozzá, jövőre üzembehelyezik a nádorvárosi új víztoronyt, melynek befogadóképessége 2000 köbméter. /mti/

--

bb 13. újtipusu politechnikai kiségek

vid te szb szf

1963. július 16.

a szolnoki vasipari vállalat műhelyében újtipusu politechnikai kiségeket gyártanak a következő tanévre, száz könyvvágógépet készítenek el szeptemberig az iskolai tanműhelyeknek, nagy érdeklődésre tart számot az iskolai esztergagép is, amely fa, fém és műanyag megmunkálására egyaránt alkalmas, az ötletes konstrukcióból szeptemberig ötvenet, a naptári év végéig további ötvenet adnak át az iskolai felszereléseket értékesítő vállalatnak, a napokban elkészült a politechnikai fémmaró és fémgyalugép prototípusa, valamint a szalagfűrészgép politechnikai típusa is.

a vállalat az érdeklődő tanintézetek igényei szerint kezdi majd meg a hasznos munkaeszközök sorozatgyártását. /mti/

--

*Me*

8.45/j

-8-

bb 15. a „tiltott gyümölcs”, áldozatai - fokozott óvatosságot a permetezett gyümölcsök felhasználásánál

i cs/gk szb ká

1963. július 16.

a múlt évben két halálos mérgezést okoztak a gyümölcsösök permetezésére használt mérgező anyagok, illetve a gondatlanul kezelt tároló edények, s az idén is több termelő üzemből kellett kórházba szállítani éretlen gyümölcsöt fogyasztó, vagy permetes kádban fürdőző gyerekeket mérgezési tünetekkel, a dabasi petőfi termelőszövetkezetben 16, a nyírlugosi állami gazdaságban 13 gyerek evett frissen permetezett, s éppen ezért „tiltott”, gyümölcsöt, csak a gyors kórházi kezelés mentette meg őket a súlyosabb következményektől, az apagyai állami gazdaságban hét gyerek és öt felnőtt betegedett meg a parathionos szerrel három nappal előbb permetezett éretlen téli alma fogyasztásától, s a 14 éves czirják józsefen már a kórházban sem tudtak segíteni.

a mérgezésekkel kapcsolatban megállapították, hogy a permetezést végző gazdaságok megtették a szükséges óvintézkedéseket: figyelmeztető táblákat helyeztek el a gyümölcsösök körül, kidoboltatták, hogy a permetezett gyümölcs mérgező és a csősz figyelmeztette az arra járó gyerekeket, felnőtteket, a lakosság egy része azonban még mindig azt hiszi, hogy a figyelmeztető táblák, hirdetések csupán arra valók, hogy a dézsmálókat elijesszék.

a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálatán tájékoztatásul közölték, hogy a nikotinnal permetezett gyümölcsökön a mérgező hatóanyaga 24 óra alatt elbomlik, de a biztonságos fogyasztás érdekében szedés előtt legalább három nappal befejezik a permetezést, a parathion tartalmú vegyszerek hatása tartósabb, általában 8-10 nap alatt bomlanak el és teljesen veszélytelenné válnak, de csak az utolsó permetezést követő 14 nap múltán kezdhetnek a szedéshez.

a szakértők szerint a frissen permetezett gyümölcsök akkor is mérgezőek, ha fogyasztás előtt gondosan megmossák, arra hívják fel a lakosság figyelmét, hogy - elsősorban saját érdekében - a fákról ne szedjenek gyümölcsöt, különösen indokolt az óvatosság az éretlen gyümölcsöknél, amelyek vegyszeres kezelése folyamatosan az érés kezdetéig tart, a gyerekeket minden családban külön figyelmeztessék a veszélyre! ugyancsak óvni kell a gyerekeket attól, hogy a permetlé készítésre használt kádban fürödjének. /mti/

--

*Me*

8.53/j

-9-

bb 16. jelentős változás az egyetemi hallgatók állami támogatásában

i vt/tné szb sr

1963. július 16.

a napokban rendelkezés jelent meg, amely fontos változásokat léptet életbe a felsőoktatási intézmények nappali tagozatos hallgatóinak állami támogatásában. eddig hiába volt valakinek jó tanulmányi eredménye, ha a szülők jövedelme egy meghatározott összeget meghaladt, a hallgató nem kaphatott ösztöndíjat. ez most megszűnik. az új rendelkezés értelmében az állami támogatás kétféle lehet: szociális támogatás és tanulmányi ösztöndíj, s ezek egymástól függetlenül adhatók.

a szociális támogatás formái: diákotthoni vagy kollégiumi elhelyezés, rendszeres pénzbeli támogatás, kedvezményes étkezés, valamint rendkívüli segély. a szociális támogatás mértéke az egy családtagra eső jövedelemtől függ, s ebből a szempontból a hallgatókat három kategóriába sorolják.

diákotthonban elsősorban azokat a fiatalokat helyezik el, akiknek szülei nem a felsőoktatási intézmény színhelyén laknak. az elhelyezésnél előnyben részesítik az alacsony jövedelmű fizikai dolgozók gyermekeit. a diákotthonban lakók az étkezésért és a teljes ellátásért egységesen havi 200 forintot fizetnek. ez az összeg csupán töredéke annak, amibe egy-egy hallgató elhelyezése az államnak kerül.

általános tanulmányi ösztöndíjat kap minden hallgató, akinek átlag-eredménye legalább jó. az ösztöndíj összege 100-300 forintig terjedhet. a kitűnőrendűek 300, a jelesek 250, a jók 150 forint ösztöndíjban részesülnek havonta.

népköztársasági tanulmányi ösztöndíjnál eddig csak egy kategória volt, s ennek összege 700 forint. a jövőben két fokozat lesz. az első fokozatot - havi ezer forintot - az a 2-4. évfolyamu hallgató kaphatja, aki az előző tanévben kitűnő tanulmányi eredményt ért el. a népköztársasági tanulmányi ösztöndíj második fokozata - amelynek összege 700 forint - annak a 2-4. éves hallgatónak adományozható, aki az előző oktatási évet legalább jeles tanulmányi eredménnyel végezte, s legalább egy tárgyból kimagasló tudást mutatott fel.

az 1963-64-es tanévtől sokkal többen részesülhetnek a népköztársasági tanulmányi ösztöndíjban, körülbelül nyolc-tízszer annyian, mint eddig.

/folyt.kövön

9.24/j

-10-

bb 16. /jelentős változás... 1. folyt./- szb

a népköztársasági ösztöndíjasok sem általános tanulmányi ösztöndíjat, sem rendszeres pénzbeli támogatást nem kaphatnak. attól a hallgatótól, akinek tanulmányi eredménye, erkölcsi, politikai magatartása nem megfelelő, az adományozó az állami támogatást határozott időre megvonhatja. az új ösztöndíj rendszer ez év szeptemberétől lép érvénybe.

amint a művelődésügyi minisztériumban közölték, változásokra kerül majd sor a társadalmi tanulmányi ösztöndíjajánlati rendszerében is. /mti/

-.-

bb 14. minden vagon- egymillió forint - gépek gyűjtik az anyarozsot

i cs/gk szb ká

1963. július 16.

az ország homokos vidékein és a hűvösebb éghajlatú dunántúli tájakon 6500 hold rozsvetést fertőztek meg tavasszal az anyarozs spóráival, az elmúlt napokban pedig megkezdtek az érett anyarozs összegyűjtését. az értékes gyógyszeralapanyagot adó anyarozs termése bőségesebb a szokottnál is. az idén állították munkába először a nemrég konstruált speciális gyűjtőgépeket, s ezzel lehetőséget teremtettek a vagononként több, mint egymillió forintot érő anyarozs nagyüzemi termesztésére. egy-egy gyűjtőgép többszáz munkást helyettesít: naponta 10-12 hold rozsból fészli ki az anyarozsot. a kalászkövekben maradó mintegy 20 százaléknyi anyarozsot a gabona elcséplésekor, illetve a magtisztításkor gyűjtik össze. az anyarozstermő táblák rozstermését takarmányozásra használják fel. /mti/

-.-

bb 22. megkezdődött a nyári halászat

vid tr szb ká

1963. július 16.

az agárdi győzelem állami gazdaság pusztaszabolcsi halgazdaságában most kerül sor az idei nyári halászatra. az egyik nagy tavat halászták le, amelyből három nap alatt összesen száznegyven mázsa pontyot fogtak ki. az átlagosan 1.20 kilogramm súlyú halakat a fővárosba szállították. a gazdaság többi tavában augusztus közepén folytatják a nyári halászatot. /mti/

-.-

9.29/j

-11-

bb.17. térkepes jáékoztató győr megyéről

vid fm/tné csm fm

1963. július 16.

a szövetkezetek győr-sopron megyei központja térképes tájékoztatót jelentetett meg a megyébe kirándulók számára. a tájékoztató felsorolja a történelmi nevezetességeket és érdekességeket és „tura-tippeket”, ad az érdeklődőknek.  
/ mti/

-. -

bb.18. középkori kut a székesfehérvári romkertben

vid/ fm/ tné csm fm

1963. július 16

a székesfehérvári középkori romkertben az istván király muzeum kutatói törmelékkel betemetett, 15. századból származó kutra bukkantak. az öt méter mély kutban edényeket, állatcsontokat, ágyugolyókat és egy borsárut találtak.  
/ mti/

-. -

bb.19. istállók és gazdasági épületek futószalagon

i sb/tr csm vj

1963. július 16.

a nagyüzemi mezőgazdaság építkezéseinek fejlesztésére és meggyorsítására nagyszabású kísérletsorozatot kezdett az építésügyi minisztérium. a sorozatszerűen gyártható és felállítható, valamint sokféle rendeltetésnek megfelelő gazdasági épület legjobb típusának kialakítása a kísérlet célja. a tippstervező intézet mérnökei már elkészítették ennek az univerzális gazdasági épületnek a terveit. vasbeton oszlopokból és acél tetőszerkezetből tervezték meg az épület vázát. az oszlopok közötti falakat viszont majd különböző helyi anyagokból, vályogból, téglából, kőből, stb.-ből építik fel.

a vasbeton épületszerkezetek sorozatgyártására a 25-ös építőipari vállalat előregyártó telepet rendezett be a kiskunfélegyházi állami gazdaság dömsödi üzemegységében, s már megkezdte az oszlopok gyártását. a vállalat gépesített építő- és szerelőbrigádokat alakított, amely autodarúval és más korszerű berendezésekkel futószalagszerűen állítja fel majd az épületek vázát. öngrafikonok alapján osztják be a munkát, s így 8-10 nap elegendő lesz az oszlopok helyének kifurásához, a betonozásához és a váz összeállításához.

/ folyt.köv./

*Muz*

9.35/j

-12-

bb.19. istállók és ..... 1.folyt/cs

a minisztérium elgondolásai alapján 17 kísérleti épületet készítenek a nagyüzemi gazdaságokban. többek között 500-700 négyzetméteres alapterületű tehénistállót, sertesziaztatót, csibenevelőt, gyümölcsstárolót, és magtárt rendeznek be ezekben az univerzális épületekben. néhányat teljesen felépítenek a vállalat dolgozói, de mintegy tíz gazdasági épületnek csupán a vázát állítják össze. az állami gazdaságok saját építőbrigádjai fejezik be majd a munkát. ez a módszer kifizetődőbb a nagyüzemi gazdaságoknak, mert saját építőbrigádjaik és a helyi anyagok felhasználásával jelentősen csökkenthetik a beruházási költséget. az állami építőiparnak is hasznos azonban ez a munkamegosztás, mert a tömeges, futószalagszerű építési módszerrel a szokásosnál jóval termelékenyebb a munka.

a kísérleteknek sokféle műszaki problémát kell tisztázni és többféle szerkezeti megoldást kell kipróbálni. az építésügyi minisztérium véleménye szerint ezért jobban kell sietni a kísérletekkel, hogy minél előbb összegyűjthessék a tapasztalatokat és 1965-ben már megkezdhesék az univerzális gazdasági épületek üzemszerű sorozatgyártását.  
/ mti/

-. -

bb.21. korszerűsítik a szolnoki mezőgazdasági gépjavitót

vid te csm ki

1963. július 16 .

a szolnoki mezőgazdasági gépjavitó vállalat bővítésére a második ötéves terv végéig csaknem 30 millió forintot költenek. az idén újabb diesel javítóüzem készül el, s így kétszer annyi diesel-motort javíthatnak, mint eddig. az új létesítményt felszerelik fékteremmel és bejárati üzemrésszel. jövőre megkezdik a legmodernebb elvek alapján létesülő mosó építését. a javításra kerülő gépek, görgősorra helyezve automatikusan haladnak a hideg-melegvíz mosóra, a forró mosóolajba, végül a forrólevegős szárítóba.

a beruházásból 14 millió forint értékben új gépeket kap az üzem. ezek egy része már megérkezett.  
/ mti/

-. -

*Muz*

9.40/j

-13-

bb 20. vérvizsgálat alapján selejtezhettek a tbc-s szarvasmarhákat - nem fejezik le többé a piócákat - megoldódott a többszínváltós elektrosztatikus festés - az első félév érdekes szabadalmi

i sl/gk szb ki

1963. július 16.

az országos találmányi hivatalhoz továbbra is nagy számban érkeznek szabadalmi bejelentések, a feltalálók a népgazdaság legkülönbözőbb területeiről értékes kezdeményezésekkel lépnek elő. ez év első felében 1020 találmány leírását küldték be, s ez idő alatt 406-an kaptak szabadalmi okiratot.

a szabadalmak egy része a külföld érdeklődését is felkeltette. az egyik új eljárás a szarvasmarhák tbc-s megbetegedésének felismeréséhez jelent nagy előrelépést. az állat betegségét eddig közismerten külső jelek alapján ismerték fel, s ha egy szarvasmarha gyanúsán fogyott, a tbc gyanúja miatt a legtöbb szőr levágták. hozzávetőleges számítások szerint 100 levágott tbc-gyanús állat közül mindössze 60 volt valóban beteg, a többi az óvatosság áldozata lett. most dr. vizi lászló és dr. takáts gyula állatorvosok, továbbá dr. tóth szabolcsné laboránsnő ugynevezett specifikus antigént tartalmazó diagnosztikai reagenst készítettek, amelynek segítségével vérvizsgálattal is kimutatható a szarvasmarha fertőzöttsége, sőt a fertőzés mértéke is. módszerüket eddig 2000 állaton próbálták ki, s az esetek 95 százalékában helyes eredményt adott a vérvizsgálat. a nagy jelentőségűnek ígérkező eljárás elterjedésétől az egészséges szarvasmarha-állomány kialakítását várják szakembereink.

másik új szabadalom, amelynek dr. bagdy daniel a megalkotója, a trombózis visszaszorítását szolgálja. az egyik leghatékonyabb véralvadás-gátló szer, a pióca hirudin nevű fehérjeanyaga, ezt azonban eddig sehol a világon nem tudták nagyüzemi módszerekkel kivonni az állatból. a hirudin ugyanis a pióca fejében van és a nagyüzemi gyártáshoz sokmillió pióca fejét kellett volna egyenként levágni ahhoz, hogy a többi fehérjétől elkülönítve tömény hatóanyagot nyerjenek. dr. bagdy daniel megfelelő eljárást dolgozott ki, különleges oldószert készített, amely a sokféle fehérje közül különválasztja a hirudint. a piócák fejét nem kell a jövőben külön levágni, az állatokat egyszerűen megdarálják, s az új eljárással végül is hozzájutnak az értékes hatóanyaghoz.

/folyt.köv./

9.46/j

-14-

bb 20. /vérvizsgálat alapján... 1. folyt./- szb

új szakaszához érkezett az elektrosztatikus festés is, amelynek az a lényege, hogy a festékszempcséket elektromossággal telítik, s az elektromos térben a festésre váró anyagra pattannak, egyetlen festékszempcsé sem csapódik le a földre, nem vész kárba. az elektrosztatikus festéshez szükséges berendezések már sorozatban készülnek a magyar felvonógyárban. egyetlen hibájuk eddig az volt, hogy egy-egy festési periódusban csupán egyfajta festék szórására voltak alkalmasak. egy most szabadalmazott találmány lehetővé teszi, hogy a festés színén különleges vezérléssel munka közben is változtathassanak, aminek gyakorlati szempontból igen nagy a jelentősége. ezenkívül a többszínű gépek festésére is felhasználhatják az elektrosztatikus berendezést, amelynek értéke így legalább 50-60 százalékkal növekszik. /mti/

bb 26. az irodalom és a technika térhódítása a vas megyei falusi ismeretterjesztésben

vid fm/tné szb fm

1963. július 16.

a tit vas megyei szervezetének „zárszámadása”, szerint 1962 szeptember 1-től 1963 július 1-ig 2847 ismeretterjesztő előadás volt a megyében, s ezeket 171 000-en hallgatták meg. szombathelyen összesen 702 ismeretterjesztő estet rendeztek, 43 000 részvevővel. általános tapasztalat, hogy emelkedett a természettudományi előadások száma.

falun a legnépszerűbb témák közé került az irodalom és a technika. 71 irodalmi ismeretterjesztő előadást rendeztek a községekben s ezeket 5300-an látogatták. a legtöbb ismeretterjesztő rendezvény természetesen most is mezőgazdasági kérdésekkel foglalkozott. /mti/

bb 28. egyetlen termelőszövetkezetből száznegyven vagon buza és 90 vagon minőségi vetőmag

vid tr szb ká

1963. július 16.

a kiváló termelőszövetkezet címmel kitüntetett füzesgyarmati vörös csillag tsz tízezer holdas határában az utolsó táblákon is aratásra érett a buza. egyszerre tíz nagyteljesítményű kombájn ontja gépjárművekre a szemet. a kombájjal aratott gabonát három gépesített szérűre hordják. külön szérűt rendeztek be a minőségi vetőmagtisztításra, ahol 90 vagon vetőmagbuzát tisztítanak, szárítanak és fémzárolnak. a magas csiraképeségű bezosztája vetőmagbuzáért csupán minőségi felár címe alatt millió forintot kapnak. ezenkívül a vörös csillag tsz száznegyven vagon gabonát ad el az államnak. /mti/

9.52/j

-15-

bb.23. a jobbágy-földművelés utolsó maradványai a zselicségben

vid tr csm ká

1963. július 16.

a zselicség a korszerű, nagyüzemi mezőgazdálkodás tekintetében még ma is „fehér folt”-nak számít. a több mint hatvan négyzetkilométer területű tájegység egyik fele baranyához, a másik fele somogyhoz tartozik. meredek lejtőjű, erősen tagolt vidék ez, sok erdeje van és aránylag sűrűn lakott. mivel a gazdálkodás meglehetősen külterjes, problémákat okoz a munkaerő foglalkoztatása. a külterjes gazdálkodás a jobbágyvilág maradványa, akárcsak a földek művelésének módja. a jobbágytelket úgy hasították ki, hogy teljesen figyelmen kívül hagyták a lejtési viszonyokat. emiatt zömmel még ma is a lejtők irányában művelik a földeket, ami nagyban elősegíti az eróziót. a szakemberek megállapításai szerint a zselici dombhátakon rendkívül erős a talaj lepusztulás.

a tájegység arculatának megváltoztatását két mezőgazdasági nagyüzem kezdeményezte: a zselicség nyugati felében levő kaposvári és a keleti felében levő görösgali gazdaság. ezek megbízásából az állami gazdaságok pécsi laboratóriuma most nagyszabású tervet dolgoz ki a tájegység átrendezésére. első lépésként a laboratórium munkatársai megvizsgálták a kaposvári állami gazdaság területét és ugynevezett genetikai talajtérképet készítették róla, majd átfogó talajvédelmi tervet dolgoztak ki. jövőre a görösgali állami gazdaság talajtérképét és talajvédelmi tervét készítik el a pécsi szakemberek. a terveknek megfelelően komplex talajrendezést hajtanak végre a következő években. a két állami gazdaság lesz a minta a zselici völgyben működő mintegy negyven termelőszövetkezet számára, hogy miként kell korszerű, belterjes földművelést és állattenyésztést folytatni. a belterjesség növelése végett gyümölcsösöket telepítenek, intenzív legelőgazdálkodást valósítanak meg, továbbá szarvasmarha és juh törzstenyészeteket alakítanak ki.

/mti/

--

bb.25. országos munkásszínjátzó fesztiválokat rendeznek jövő évtől kezdve székesfehérvárott

vid/fm/ tné csm fm

1963. július 16.

a népművelési intézet és a fejér megyei módszertani tanácsadó megállapodott abban, hogy székesfehérvárott 1964 tavasztól kezdődően két évenként megrendezik a munkásszínjátzó országos fesztiválját. minden alkalommal az ország öt-hat munkásszínjátzó csoportját hívják meg a fesztiválra. /mti/

--

9.58/j

-16-

bb.24. alacsony tarló - hét millió forint többlet jövedelem

vid tr csm ké

1963. július 16.

szolnok megyében, ahol több mint 200 ezer hold gabonát takarítanak be a termelőszövetkezetek, „vágjunk alacsony tarlót, jelszóval indultak munkába a kombájnosok és aratógépkezelők. a szolnoki, kunszentmártoni, török-szentmiklósi gépállomások, a karcagi tsz-ek betakarító gépeit úgy állították be, hogy a tarló magassága ne haladja meg a tíz centimétert. a megye szakembereinek számítása szerint, amennyiben tíz centiméteres tarlóval aratnak, a külföldi buzafajtáknál 13, a hazaiaknál tíz százalékos többletet érhetnek el, ami összesen 1800 vagon szalmát jelent. ha ezt a mennyiséget a termelőszövetkezetek a földművelőszövetkezetek útján értékesítik, hét millió kettőszázezer forint jövedelemhez jutnak. amennyiben a szalma ipari minőségű, a többlet fedezi a szolnoki papírgyár egész évi nyersanyagszükségletét.

/mti/

--

bb.27. hatásos új védekező módszer a bányatüzek ellen - a bányászati kutató intézet és a dorogi tröszt sikeres együttműködése

vid te csm szf

1963. július 16.

a bányászati kutató intézet bányabiztonsági osztálya és a dorogi szénbányászati tröszt műszaki osztálya csehszlovák tapasztalatok alapján új védekező módszert dolgozott ki a bányatüzek ellen. olyan vegyszereket kísérleteztek ki, amelyekkel megelőzhetik a lappangó bányatüzek továbbterjedését: tűzállóvá teszik a szénfalat, a faácsolatot.

az egyik vegyszer kalciumklorid és agyag keveréke. a malter-szerű pasztát az erősen felmelegedett szénfalba injektálják, furólyukakon keresztül. a kalciumklorid késlelteti a szén öngyulladását, az agyag pedig jól eltömi a réseket. így a tűz élesztésére nem juthat oxigén a szénfalba. ezzel megvédi a szénfalat az esetleges tűzfellángolásától. a módszert már több dorogi bányában eredményesen kipróbálták. lokalizálták a lezárt fejtésekben lappangó tüzet és lehetővé vált a szénfal lefejtése.

/ folyt.köv. /

me

10.04/j

-17-

bb.27. hatásos új védekező ..... 1.folyt/csm

egy másik vegyszerrel, a vízűveg és agyag keverékével a faácsolatokkal biztosított bányatérsgben előzhetik meg a tűz továbbterjedését. a napokban ezzel a vegszerrel tűzvédelmi bemutatót rendeztek. a vízűveg és agyag keverékével bevont faácsolatok alatt nagymennyiségű transzformátorolajat gyújtottak meg. a vízűveg tökéletesen összefüggő, 3-5 milliméter vastag lég- és hőszigetelő réteget alkotott és minden éghető felületet elzárt az ácsolaton. a láng hatására a vízűveg teljesen megkeményedett és megakadályozta a fa gyulladását. csupán minimális elszénesedést tapasztaltak az ácsolaton.

az új módszerek előnye még, hogy olcsók és nem munkaalgényesek. mindössze 4-5 forintba kerül egy négyzetméternyi felület bevonása a vegszerekkel.  
/ mti/

-. -

bb.29. utat építenek a székesfehérvári utépitő technikum diákjai a bányászoknak

vid/fm/tné csm fm

1963. július 16.

a székesfehérvári jáky józsef utépitési technikum diákjai nyári szakmai gyakorlatuk során a balinka-bakonycsernye közötti szakaszon kiszélesítik az utat. az utépitő diákok munkájának különösen a bakonycsernyei és a mecséri bányászok autóbusszjáratai látják majd hasznát.  
/ mti/

-. -

bb.30. elkészült az első hazai hollófekete műanyagkő - szobrok és kődiszkek javítása műanyaggal

i sb/tr csm ki

1963. július 16.

a szobrászok és a kőfaragók legnagyobb ellensége a kő hajszálrepedése. e rejtett hiba már sok kárt, felesleges munkát okozott. az utóbbi években azonban külföldi műanyagragasztóval teljesen megnyugtató módon és gyorsan újra össze tudták forrasztani, az elrepedt kődarabokat. ennek a módszernek széleskörű elterjesztését azonban nehezítette, hogy csak drágán és nyugati valutáért lehet beszerezni a műanyag kőragasztót. ezért a kőfaragó- és épület-szobrász ipari vállalat műszaki dolgozói, a lakk- és festékipari vállalat szakembereinek segítségével hazai műgyantából készítették ragasztót. ennek az ára még ötödannyi sincs, mint a külföldi anyagé, minőségileg viszont egyenértékű vele.  
/ folyt.köv.

10.10/j

-18-

bb.30. elkészül az első hazai .... 1.folyt/csm

az olcsó hazai anyag nemcsak a műgyantás kőragasztás széleskörű elterjesztését, hanem újfajta javítási és díszítési eljárások alkalmazását is lehetővé teszi. a kísérletek alkalmával kőporos műanyagmasszával javították ki a kődiszkek sérüléseit. különböző színű masszával pedig kőlapokat ékesítettek intarziás műanyagkő-betétekkel. régóta megoldatlan a fekete műkő gyártása, mert a szürke kötőanyag miatt eddig nem tudtak mélyfekete műkővet készíteni. az átlátszó műgyanta azonban nem szűrki el a fekete színt, s így sikerült előállítani a első hollófekete műanyagkővet. az egyik fővárosi játszótérre most kőszaktáblákat faragnak, s a táblák fekete mezőit már ebből a műanyagkőből készítik el.

a vállalat dolgozói kísérleteznek a műanyagkő felhasználásának más, új módszereivel is. / mti/

-. -

bb.31. elutazott magyarországról r.j. malinovszkij

t vt/j csm j

1963. július 16.

r. j. malinovszkij, a szovjetunió marsallja, a szovjetunió honvédelmi minisztere, aki családjával együtt kéthetes údulésen magyarországon tartózkodott, kedden reggel elutazott hazánkba. a repülőteri búcsúztatáson megjelent nyers rezsó, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság póttagja, czienege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagja, köteles jeno altábornagy, csémi károly vezérmagy, kaszás ferenc vezérmagy, lakatos béla vezérmagy, honvédelmi miniszterhelyettesek, kárpáti ferenc ezredes, a néphadseregi pártbizottság első titkára és a honvédelmi minisztérium több vezető munkatársa.

ott volt a búcsúztatásnál n.r. seleh, a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője, sz. d. zotov vezérmagy, katonai attasé, továbbá k. i. provalov vezérezredes, az ideiglenes magyarországon tartózkodó szovjet csapatok főparancsnoka és a prancsnokság más magasrangú képviselői.

x x x

/ folyt. köv/

10.40/j

-19-

bb.27. hatásos új védekező ..... 1.folyt/csm

egy másik vegyszerrel, a vízűveg és agyag keverékével a faácsolatokkal biztosított bányatérsgben előzhetik meg a tűz továbbterjedését. a napokban ezzel a vegszerrel tűzvédelmi bemutatót rendeztek. a vízűveg és agyag keverékével bevont faácsolatok alatt nagymennyiségű transzformátorolajat gyújtottak meg. a vízűveg tökéletesen összefüggő, 3-5 milliméter vastag lég- és hőszigetelő réteget alkotott és minden éghető felületet elzárt az ácsolaton. a láng hatására a vízűveg teljesen megkeményedett és megakadályozta a fa gyulladását. csupán minimális elszénesedést tapasztaltak az ácsolaton.

az új módszerek előnye még, hogy olcsók és nem munkaigényesek. mindössze 4-5 forintba kerül egy négyzetméternyi felület bevonása a vegszerekkel.  
/ mti/

bb.29. utat építenek a székesfehérvári utépitő technikum diákjai a bányászoknak

vid/fm/tné csm fm

1963. július 16.

a székesfehérvári jáky józsef utépitési technikum diákjai nyári szakmai gyakorlatuk során a balinka-bakonycsernye közötti szakaszon kiszélesítik az utat. az utépitő diákok munkájának különösen a bakonycsernyei és a mecséri bányászok autóbuszjáratai látják majd hasznát.  
/ mti/

bb.30. elkészült az első hazai hollófekete műanyagkő - szobrok és kődiszkek javítása műanyaggal

i sb/tr csm ki

1963. július 16.

a szobrászok és a kőfaragók legnagyobb ellensége a kő hajszálrepedése. e rejtett hiba már sok kárt, felesleges munkát okozott. az utóbbi években azonban külföldi műanyagragasztóval teljesen megnyugtató módon és gyorsan újra össze tudták forrasztani, az elrepedt kődarabokat. ennek a módszernek széleskörű elterjesztését azonban nehezítette, hogy csak drágán és nyugati valutáért lehet beszerezni a műanyag kőragasztót. ezért a kőfaragó- és épület-szobrász ipari vállalat műszaki dolgozói, a lakk- és festékipari vállalat szakembereinek segítségével hazai műgyantából készítettek ragasztót. ennek az ára még ötödannyi sincs, mint a külföldi anyagé, minőségileg viszont egyenértékű vele.  
/ folyt.köv.

10.10/1

-18-

bb.30. elkészül az első hazai .... 1.folyt/csm

az olcsó hazai anyag nemcsak a műgyantás kőragasztás széleskörű elterjesztését, hanem újfajta javítási és díszítési eljárások alkalmazását is lehetővé teszi. a kísérletek alkalmával kőporos műanyagmasszával javították ki a kődiszkek sérüléseit. különböző színű masszával pedig kőlapokat ékesítettek intarziás műanyagkő-betétekkel. régóta megoldatlan a fekete műkő gyártása, mert a szürke kötőanyag miatt eddig nem tudtak mélyfekete műkővet készíteni. az átlátszó műgyanta azonban nem szűrki el a fekete színt, s így sikerült előállítani a első hollófekete műanyagkővet. az egyik fővárosi játszótérre most kőszakktáblákat faragnak, s a táblák fekete mezőit már ebből a műanyagkőből készítik el.

a vállalat dolgozói kísérleteznek a műanyagkő felhasználásának más, új módszereivel is. / mti/

bb.31. elutazott magyarországról r.j. malinovszkij

t vt/j csm j

1963. július 16.

r. j. malinovszkij, a szovjetunió marsallja, a szovjetunió honvédelmi minisztere, aki családjával együtt kéthetes údülésen magyarországon tartózkodott, kedden reggel elutazott hazánkba. a repülőteri búcsúztatáson megjelent nyers rezsó, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság póttagja, czihege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagja, köteles jeno altábornagy, csémi károly vezérorrnagy, kaszás ferenc vezérorrnagy, lakatos béla vezérorrnagy, honvédelmi miniszterhelyettesek, kárpáti ferenc ezredes, a néphadseregi pártbizottság első titkára és a honvédelmi minisztérium több vezető munkatársa.

ott volt a búcsúztatásnál n.r. seleh, a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője, sz. d. zotov vezérorrnagy, katonai attasé, továbbá k. i. provalov vezérezredes, az ideiglenes magyarországon tartózkodó szovjet csapatok főparancsnoka és a prancsnokság más magasrangú képviselői.

x x x

/ folyt. köv/

10.40/j

-19-

bb.31.. elutazott magyarországról ..... 1.folyt/csm

czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter  
r. j. malinovszkij tiszteletére hétfőn este vacsorát adott,  
amelyen részt vett nemes dezső, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagja, nyers rezső,  
a központi bizottság titkára, a politikai bizottság póttagja,  
továbbá a magyar néphadsereg több vezető-beosztású tábormoka.

a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselőjében  
részt vett a vacsorán n. r. seleh ideiglenes ügyvivő és sz.  
d. zotov vezérőrnagy, katonai attasé, ugyancsak ott volt  
k.i. provalov vezérezredes, az ideiglenesen magyarországon  
tartózkodó szovjet csapatok főparancsnoka.  
/mti/

11.19/1

-20-

bb 32. kgst megállapodás: magyarország szállítja a hibridkukorica, a napraforgó, a borsó, az évelő pillangós-takarmányok és néhány zöldségféle vetőmagját - megkezdődött a vetőmagtermelő nagyüzemek kialakítása

1 ie/tr szb ká

1963. július 16.

a kgst-országok között a közelmúltban megállapodást jött létre a tagállamok vetőmagszükségletének kielégítése érdekében. ezt a vetőmagtermelés szakosításával és hosszulejárati kölcsönös vetőmagszállítási egyezményekkel alapozzák meg.

köztudomású, hogy hazánk éghajlati és talajviszonyai igen kedvezőek számos növényféle vetőmagjának előállítására, s ebben a termelési ágban a magyar mezőgazdaság meglehetősen nagy hagyományokkal rendelkezik. ezért a szakosítás értelmében magyarország több kgst-országnak szállítja a hibridkukorica, a cukorrépa, a napraforgó, a borsó, az évelő pillangós-takarmányok és néhány zöldségféle vetőmagját. a baráti országok részére összesen 18féle növény szaporítóanyagát termeljük meg csaknak 100 000 holdon. azáltal, hogy a saját szükségletünkénél nagyobb mennyiségben és nagyobb területen állíthatunk elő vetőmagot, jobban gépesíthetjük, kemizálhatjuk a termelést, fejlettebb üzem- és munkaszervezési módszereket alkalmazhatunk, egy szóval jobban kihasználhatjuk a nagyüzemi gazdálkodás előnyeit. az 1970-ig szóló vetőmagszállítási egyezmények pedig biztonságot adnak a termelés fejlesztéséhez, kiküszöbölik a beruházások esetleges kockázatát. a nemzetközi szakosítás elősegíti mezőgazdasági üzemünk szakosítását is. az erre legkedvezőbb természeti és közgazdasági adottságokkal rendelkező állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben technikailag jól felszerelt, erős szakmai vezetésű vetőmagtermelő nagyüzemeket alakíthatunk ki, s ezek kijelölése már meg is kezdődött.

ezzel ismét fellendíthetjük, de most már korszerű, nagyüzemi módon, hagyományos lucernamag-termelésünket. eddig a magot rendszerint a szénatermő területeken fogták, s ez csökkentette a mennyiséget, rontotta a minőséget. a vetőmag-előállítást és a szénatermelést most teljesen kettéválasztják, s az előbbinél általánossá teszik a nagyobb, biztonságosabb termést adó, gépesíthető kapásművelést. az ország kapás lucernamag-termő területe néhány év alatt a mostaninak kétszeresére nő. a szakosítás, illetve az ezáltal megvalósítható korszerűsítés, nagyüzemesítés a kukoricánál, cukorrépánál és több más növényenél 30-40 százalékkal, a lucernánál pedig legalább kétszeresére növeli majd vetőmagtermesztésünk termésátlagait.

a vetőmagtermesztés nemzetközi szakosításának másik előnye számunkra, hogy a nálunk csak kis hozamokkal vagy nem kielégítő minőségben előállítható szaporítóanyagot a baráti országok a mi szükségletünkre is megtermelik.

/folyt.köv./

12.29/1

-21-

bb 32. /kgst megállapodás:... 1. folyt./- szb

a legjelentősebb ez a burgonyánál, aminél az elmúlt években el-  
látási zavarokat is okozott az, hogy a mi klímánk mellett a faj-  
ták gyorsan leromlanak. Lengyelországtól és az ndk-tól, ahol a  
hűvösebb, párásabb éghajlat kedvez a burgonya elszaporításának,  
már tavaly és az idén is nagymennyiségű, jóminőségű vetőgumót  
kaptunk, s ezentul is évi 30 000-50 000 tonnára számíthatunk. ez-  
zel kiegészítve a saját termelésünket az igényeknek megfelelően  
2-3 évenként felújíthatjuk az áruburgonya-termő területeken a  
szaporítóanyagot. az említett két országból olyan jóminőségű ét-  
kezési fajták vetőgumóját hozzuk be, amelyek nemcsak természé-  
si szempontból felelnek meg a hazai viszonyoknak, hanem a lakos-  
ság által is kedveltek és keresettek.

a kgst-együttműködés keretében ugyancsak Lengyelországtól,  
valamint csehszlovákiától kapunk segítséget rét- és legelőgaz-  
dálkodásunk fejlesztéséhez. ez, az állattenyésztés számára nagy  
fontosságú üzemág nálunk meglehetősen elmaradott, többek között  
azért, mert nincs elegendő fűmagunk. a két baráti ország már a  
jövő évi vetésekhez 73.5 vagon fűmagot szállít, ami mintegy  
50 000 hold rét- és legelő újratelepítéséhez, illetve felújításá-  
hoz elég. később évente 100-150 vagon fűmagot kapunk a lengyel  
és a csehszlovák mezőgazdaságtól. /mti/

bb.34. a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetségének  
sajtótájékoztatója

t hi/tr csm sr

1963. július 16.

a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövet-

ségén kedden sajtótájékoztatót tartottak. hoang bao-son nagy-  
követ és bui huy-phon vietnami író a minden évben megismétlődő  
tiltakozási nap jelentőségéről, s a vietnami nép harcáról szolt,  
amelynek célja az ország újraegyesítése a 9 évvel ezelőtt meg-  
kötött genfi egyezmény alapján. a sajtótájékoztatót dél-  
vietnamról szóló film vetítése követte. /mti/

bb.33. ilku páál művelődésügyi miniszter a balatonparti kisz  
építőtáborokban

vid/ tné csm sr

1963. július 16.

ilku páál, művelődésügyi miniszter kedden a balaton  
partjára látogatott, ahol vándor józsefnek, a veszprem megyei  
pártbizottság titkárának, várnai ferencnek, a kisz kb. tit-  
kárának és venczel jánosnak, a veszprem megyei kisz bizottság  
titkárának társaságába felkereste a balatonaligai és a csopaki  
kisz önkéntes építőtábort. a vendégek megtekintették a fiatalok  
munkáját és hosszasan elbeszélgettek a tábor lakóival.

/mti/

bb 35. dr. p.c. mahalanobis professzor látogatása a központi  
statisztikai hivatalban

szb -cz

1963. július 16.

a hazánkban tartózkodó dr. p.c. mahalanobis professzor,  
a calcuttai indian statistical institute igazgatója látoga-  
tást tett a központi statisztikai hivatalban. többórás, mély-  
reható eszmecserét folytatott péter györggyel, a ksh elnöké-  
vel és a statisztikai hivatal több vezető munkatársával. /mti/

bb 37. elkészült szolnok legszebb és legnagyobb lakóépülete

vid te szb ki

1963. július 16.

elkészült szolnok legszebb és legnagyobb lakóépülete, a  
nagy és ötemelet magas, 77 lakásos épülettömböt a kossuth-  
tér és a táncsics mihály ut sarkán építette fel a szolnok me-  
gyei állami építőipari vállalat. az épületbe bevezették a  
gázt és lifttel, központi televízióantennával is felszerelték.  
/mti/

bb 38. olcsóbb lett az ella-burgonya és a dinnye - megje-  
lent a piacon a csemege tengeri

i n.j./j szb ká

1963. július 16.

a nagyvásártelepre kedden 20 vagon és 66 tehergépkocsi áru  
érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 3 vagon bur-  
gonya, 2 vagon uborka, 5 vagon káposzta, 2 vagon főzőhagyma,  
1 vagon vegyes zöldáru, 3 vagon főzőtök és 4 vagon tojás.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata  
kedden mérsékelte az ella-burgonya és a dinnye fogyasztói  
árát. az ella-burgonyát kilónként 2 forintért, az ananász cu-  
kordinnyét kilónként 5.40, a turkesztáni és a togó-dinnyét  
4.40, a görög-dinnyét 4.50 forintért hozta forgalomba. megje-  
lent a piacon a korai csemege tengeri, ára csövenként 1.40  
forint. /mti/

13.11/j

-23-

*me*

*me*

bb. 36. új bugacsiszoló üzem a Lenin kohászati művekben

vid te csm ki

1963. július 16.

a Lenin kohászati művekben a bugák felületi tisztítását, csiszolását a durvahengermű egyik részlegében, meglehetősen szűk helyen végezték és nem tudtak védekezni a nagy porképződés ellen. ezért tavaly a jelenleginél kétszer nagyobb műhelycsarnok építéséhez fogtak hozzá. az új, kerekben 1.400 négyzetméter alapterületű épület elkészült, ennek falait egyenként egy méter széles és négy méter magas, átlátszó műanyagelemekből szerelték össze. ezek bármikor könnyen kinyithatók és keresztvázat előidézésével szükség szerint cserélhetik a levegőt, ugyancsak elkészült az üzemhez tartozó és a dolgozók kényelmes tisztálkodására szolgáló kétszáz személyes korszerű, fekete-fehér rendszerű, öltöző-fürdő is.

a tizenötmillió forintos költséggel létesített új üzemben hamarosan megkezdik a munkát. /mti/

-. -

bb. 39. átadták rendeltetésének badacsonyi korszerűsített strandját - felépült a második turista motel - megkezdtek a lottó-telep építését.

vid te csm ki

1963. július 16.

a balatonpart üdülővezetékében a hosszú tél miatt csak később tudták megkezdeni a tavaszi építkezéseket, ezért több üdülőtelen a főszezonban is dolgoznak. a vidék egyik legforgalmasabb kirándulóhelyén, badacsonyan, ahová a hétfői napokon több mint tízezer ember látogat el, hétfőn és kedden átadták át rendeltetésének a korszerűsített községi strandot. a régi faházak helyén 1.500 személy részére építettek modern öltözőket és kabinokat. a strandon folytatják a partfal építést és a tófenék kotrását, de a kirándulók a strand nyugati területén már zavartalanul fürödhetnek. badacsonyan befejezéshez közeledik az új turistaszálló kialakítása. ebben a szállóban egyszerre több mint ötven személyt tudnak elhelyezni. balatonalmádiban befejezték a tópart második turista moteljének építését. itt ugyancsak ötven vendég kaphat szállást. a motel szomszédságában a napokban megkezdtek az első balatonparti lottóvikenditelep építését. az új vikendlakások a lottó legutóbbi tárgynereménysorolásán már gazdára is találtak, s az új tulajdonosok még az idei szezonban birtokukba vehetik a kis házakat.

siófokon már a jövő nyári szezonra készülnek: a hatemeletes hotel balaton szomszédságában befejezték két újabb, 280 személyes szálloda alapozását és hozzáláttak az épületfalak felhúzásához. balatonföldvár peremterületén szintén a jövő szezonra készítenek elő új, 1.500 személyes strandot.

/ folyt.köv./

*Mt*

bb. 39. átadták rendeltetésének ... 1. folyt/csm

körben a tó partján aszfaltozzák, szélesítik és javítják a műutakat. balatonszabadi és balatonföldvár között már befejeztek a 7-es számú műut korszerűsítési munkái, ezen a szakaszon átlagban két és fél, három méterrel szélesítették a műutat. a munkát balatonszabadtól budapest irányában folytatják. nagy gépi erővel kezdődött meg a hévíz-kezdőhely közötti utszakasz szélesítése. így hévíz fürdőt az idei szezonban néhány kilométeres kerülővel, alsópáhokon keresztül közelíthetik meg a gépkocsis kirándulók. /mti/

-. -

bb 40. időjárásjelentés

gg szb

1963. július 16.

a meteorológiai intézet jelenti július 16-án, kedden 13 órakor:

meleg idő

az atlanti óceánon a brit szigetek és észak-európa légtérében ciklonok sorozata található, ennek következtében ott változékony, esős, szeles és hűvös az időjárás. délnyugatról északkelet felé tartó ciklonpályákkal párhuzamosan hatalmas szubtrópusi anticiklon nyulik az ibériai félszigeten át közép-európa fölé. ebben a zónában igen száraz, meleg, csendes, napos az idő.

hazánkban tegnap napos, száraz, mérsékelten meleg idő volt. napközben többnyire élénk északi, északkeleti szél fújt a hőmérséklet koradélután 26-30 fokra emelkedett, ma hajnalra a dunántul nyugati felében és az északi hegyvidéken 8-11, máshol 12-16 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a napos, meleg, száraz idő.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 23.1 fok volt, 0.6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete siófokon 22 fok.

várható időjárás szerda estig: az ország nagyrésztében tovább tart a napos, száraz idő, a dunántulon holnap délután felhősödés, legfeljebb néhány helyen záporosod. mérsékelt szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 14-17, a nyugati és északi határmegyékben 11-14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 29-32 fok között.

a duna vizállása kedden délelőtt 11 órakor budapestnél 296 centiméter. /mti/

-. -

*Mt*

bb.42. ötszáz lóerős folyami vontatóhajót bocsátottak vízre balaton-  
füreden

vid/te/a szf

1963. július 16.

a magyar hajó és darugár balatonfüredi gyáregységében vízre-  
bocsátották a legújabb típusú vontatóhajó mintapéldányát, a 38  
méter hosszú, 500 lóerős géppel felszerelt hajót a mahart meg-  
rendelésére építették, a vízijármű rövid távolságu fuvarozásra  
alkalmas, előnye, hogy kisméretű, tehát a duna mellékfolyó-  
in is közlekedhet, a karosu testű hajó egy-egy úton hat, egyen-  
ként ezer tonnás uszályt továbbíthat rendeltetési helyére, műszaki  
berendezése igen korszerű, a hajómotorokat a parancsnoki hid-  
ról távirányítással vezérelhetik, a gép kipuffogógázának melegét  
fűtésre használhatják fel, a hajón villanykormány is van, ami  
megkönnyíti a manőverezést,

az új típusú magyar vontatóhajón korszerűen felszerelt köz-  
ponti kabinok, konyha és étkezőhelyiség szolgálják a személyzet  
kényelmét, a hajó urh berendezése a budapesti központ-  
tal közvetlen összeköttetésben áll./mti/ *V*fűtéses *V*fürdő,

-.-

bb.43. törlesztette téli adósságát a salgótarjáni acélárú-  
gyár

vid/te/a szf

1963. július 16.

július 16-án, tiszta lappal, kezdődött a műszak a salgó-  
tarjáni acélárúgyár gyáregységeiben, a huzalmú, a kovácsológyár,  
a vasöntöde, az acélöntöde és a hidegöntőgyár együttes teljesíté-  
ménye az év elejétől számítva tonnában 100, értékben pedig 100.6  
százalék fölé emelkedett az elmúlt hat és fél hónapra esedékes  
tervhez képest, most már nincs téli adóssága az idén több mint  
másfélmilliárd forint értékű kohászati terméket előállító vállalat-  
nak.

jelenleg ez egyedülálló munkasikernek számít a vaskohászati  
igazgatósághoz tartozó vállalatok között, a vállalati összesíté-  
tett eredményeket tekintve a többlettermék 82 százaléka a munka-  
terület bővítésének köszönhető, az egy dolgozóra tervezett 1.135  
forintos termelési értéket az év első felében átlagosan 9 fo-  
rinttal teljesítette túl a vállalat./mti/

15.20/a

- 26 -

*mq*

bb.44. az olcsóbb, gazdaságosabb építkezésekért - a hazafias  
népfront lakáspolitikai akcióbizottságának munkájáról

1 di/n sr

1963. július 16.

a hazafias népfront országos tanácsánál a lakáspolitikai  
akcióbizottság munkájáról tájékoztatták az mti munkatársát.

a három évvel ezelőtt alakult testület tagjai arra vállalt-  
koztak, hogy a rendelkezésre álló társadalmi erőforrások  
kiaknázásával segítik a 15 éves lakásfejlesztési terv hiány-  
talan megvalósítását, az egymillió új otthon megteremtését,  
a családház-építők dolgát kívánják megkönnyíteni azzal, hogy  
széles körben ismertetik, népszerűsítik a legolcsóbb, leggaz-  
daságosabb terveket, anyagokat, megoldásokat, technológiákat,  
az elmúlt években az ország legkülönbözőbb részeiben rendeztek kiállí-  
tásokat műszaki tervekkel és építőanyagokkal, s anketokon,  
véleménycseréken, csoportos beszélgetéseken toboroztak új híve-  
ket a korszerűbb építkezéseknek, erre annál is inkább szük-  
ség volt, mert a legutóbbi három évben magánérből, állami tá-  
mogatással elkészült 121 ezer lakás több tízezer katasztális hol-  
dat foglalt el az ország területéből nagyrészt - indokolatlanul,  
emiattn nagyon nehéz a közművesítésükről gondoskodni, az is gondot  
okoz, hogy a települések nagyon elnyúlnak, s a terjeszkedés a  
termőterületek rovására megy.

az akcióbizottság ezért minden rendelkezésre álló eszközzel  
azon fáradozik, hogy városban és falun egyaránt meghonosodjanak a  
többlakásos sor-, illetve emeletes családi házak, az ezek nép-  
szerűsítésére rendezett kiállítások előkészítését egy-egy helyen  
50-60 ezer forint értékű társadalmi munkával segítették a népfront  
aktivistái, miskolcon, szegeden, székesfehérvárott és másutt  
építésügyi felvilágosító szolgálatot szerveztek, amely nemcsak  
az építőknek, hanem a környék szakembereinek is tanácsokat ad,  
ezek tagjai - egyetemi tanárok, építőművészek, tervezőintézeti  
mérnökök és technikusok - szabadidejük egy részét áldozzák a jó  
ügyért.

a lakáspolitikai akcióbizottság a közelmúltban új támogatók-  
kal erősödött, a jövőben a magyar építőművészek szövetségének csa-  
ládház-építési bizottsága és a tudományos ismeretterjesztő társu-  
lat tagjainak egy csoportja is részt vállal a népfront kebelében  
működő testület programjának valóra váltásából, a gyümölcsözőnek  
ígérkező együttműködés első jólsikerült állomása a siófokon tartott  
országos kislakásépítési anket volt, a következőnek komárom megye  
ad majd szeptemberben otthont, itt ugyanis az eddigieknél nagyobb  
szabású kiállításokat és anketokat tartanak a bányászlakások  
építésének meggyorsítására, az eseménysorozaton az építőanyagok  
szállítója, a tűzép is képviselteti magát, tanácsadáson kívül  
rendeléseket is felvesz az új építetőkkel./mti/

15.44/ szb

- 27 -

*10/11*

bb 44. 43 kilós harcsa a horgon

vid j-lm ká

1963. július 16.

ritka szerencse érte szabó józsef szerencsi halászt, a tiszavirág halászati szövetkezet tagját. a tiszta gávi szakaszán egy 43 kilós harcsát fogott horoggal. a nagy hal csak nehezen adta meg magát, végül is sikerül a csónakba emelni. a harcsát a tokaji tiszavirág halászcsárdában dolgozták fel: 132 adag rántotthalat készítettek belőle./mti/

..-

bb 45. Lendületes verseny a buzaföldeken: barna László elérte a 69 vagonos teljesítményt, 19 kombájnos tuljutott a 40 vagonon

i cs/tr-lm ká

1963. július 16.

az állami gazdaságok kombájnosainak hagyományos versenyében napról-napra erősödik az iram, újabb kimagasló teljesítmények születnek. a legutóbbi jelentések szerint a nagyteljesítményű szovjet szk-3-as kombájnnal dolgozók közül már 19-en túlhaladták a 40 vagonos teljesítményt. ebben a gépkategóriában barna László, a pankotai állami gazdaság kombájnososa tartja az elsőséget, aki eddig több mint 69 vagonnyi gabonát takarított be. a rangsorban második bazil józsef, a fornádi állami gazdaság kombájnososa, 55.1 vagonos, a harmadik pedig grecht rezsó, a sátorhely-bolyi állami gazdaság kombájnososa 53.3 vagonos teljesítménnyel. a hazai gyártmányú ac-400-as kombájnnal dolgozók közül nagy ferenc, a szentlőrinci állami gazdaság kombájnososa került az élre, aki a gépe alól 31.6 vagon gabonát küldött magtárba./mti/

..-

bb 46. 80 hektoliter fajsúlyuk a kenyérgabonák - az ország legészakibb szántóföldjeiről is szállítják a kenyérnekvalót

vid j-lm ká

1963. július 16.

az ország legészakibb szántóföldjeiről, ahol a hosszúra nyúlt tél miatt a szokásosnál mintegy 10 nappal később kezdődött az aratás, kedden megérkezett az első gabona a miskolci István Malomba. a szentistváni 7. pártkongresszus tsz és a taktakézi béke tsz kombájnnal aratott szovjet bezosztája búzát szállított a feldolgozó-üzembe. a minőségellenőrzés szerint a szokvány minőségénél jobb, 81 hektoliter súlyú, 14 százalékos nedvességtartalmu acélos buza termett az idén. az első gabona átadásával egyidőben érkezett meg a mezőkövesdi gabonaraktárba is 25 vagon buza.

/folyt.köv./  
15.51/- szb

-28-

*MZ*

bb 46. /80 hektoliter fajsúlyuk...1.folyt./-lm

az alföldön, szolnok megye terményraktáraiban már tömegesen veszik át az új termést. kedden a megye legfiatalabb és legkorszerűbb raktárába, a 615 vagonos ujszászi tárházba is megérkezett az első buza. a laboratóriumok megállapították, hogy a búzák átlagosan 80 hektoliter fajsúlyuk, kedd estig szolnok megye raktáraiban 600 vagon búzát tároltak./mti/

..-

bb 47. százhusz kilométer vízvezeték a hajdusági községekben

vid te-lm szf

1963. július 16.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a lakosság ivóvízellátásával és a törpevízmű társulások szervezésével kapcsolatos tennivalókról tárgyalt.

a megye községeiben 823 közkut ad jelenleg ivóvizet, de ebből körülbelül száz szennyeződés vagy műszaki hiba miatt nem használható. a meglévő kutak felújítására több mint másfélmillió forintot költenek az idén, tíz artézi kutat községfejlesztési alapból fúrnak.

a végrehajtóbizottság úgy határozott, hogy a jövőben még fokozottabban támogatják a községi vízművek építését és a meglévők bővítését. jelenleg a megye lakosságának nyolc százaléka kapja az ivóvizet vízművekből. az esztendő folyamán 14 városban és községben építettek vízművet, s csaknem 120 kilométer a vezetékálózat hossza.

öt hajdusági községben van jelenleg társulással létrehozott községi törpevízmű. berettyóújfaluban, hosszupályiban és egyeken elkészültek a társulással építendő törpevízmű tervei, s ugyancsak társulással építik meg a törpevízművet hajdudorogon és biharnagybajomban is./mti/

..-

bb 49. carter r. bryan

gk-lm hk

1963. július 16.

a maryland-i /usa/ egyetem újságíró tanszékének vezetője kedden látogatást tett a magyar sajtó házában, ahol baráti beszélgetést folytatott a megjelent újságírókkal a két ország sajtójának egyes kérdéseiről./mti/

..-

15.55/ szb

-29-

*HR*

bb.48. magyar és bolgár államférfiak táviratváltása - a magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 15. évfordulója alkalmából

k kum/n hk

1963. július 16.

todor zsiwkov elvtársnak, a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének,

dimitr ganev elvtársnak, a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnöksége elnökének

s z ó f i a

kedves elvtársak!

a magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 15. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány, az egész magyar nép és a magunk nevében szívből jövő, elvtársi üdvözlésünket küldjük önöknek, s a testvéri bolgár népnek.

a szerződés megkötése óta eltelt másfél évtized alatt az országaink közötti kapcsolatok - kölcsönös megelégedésünkre - sokoldalúan fejlődtek. a szerződés eredményesen szolgálja országaink közös érdekeinek ügyét, erősíti a szocializmust építő népek összefogását, együttes előrehaladását, a béke közös védelmét.

szívből kívánunk önöknek, s az egész bolgár népnek újabb sikereket a társadalmi, a gazdasági és a kulturális élet minden területén.

dobi istván  
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának  
elnöke,

kádár jános  
a magyar szocialista munkáspárt központi  
bizottságának első titkára, a magyar  
forradalmi munkás-paraszt kormány  
elnöke.

x x x

/folyt.köv./

16.00/n

-30-

bb.48. /magyar és bolgár...1.folyt./ n

kádár jános elvtársnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének,

dobi istván elvtársnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének,

b u d a p e s t

kedves elvtársak!

a bolgár népköztársaság és a magyar népköztársaság közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 15. évfordulója alkalmából a bolgár kommunista párt központi bizottsága, a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnöksége, kormánya, valamint az egész bolgár nép nevében szívveljes üdvözlésünket küldjük önöknek és a testvéri magyar népnek. a marxizmus-leninizmus és a szocialista nemzetköziség elvein alapuló bolgár-magyar szerződés még jobban egybekovácsolta a kapitalizmus és a fasizmus elleni harcban kipróbált és megedződött bolgár-magyar barátságot, megerősítette a két testvérnép ama őszinte törekvését, hogy megbonthatatlan egységben és barátságban éljen, együttműködjön és segítse egymást a szocializmus és a kommunizmus építésében, elválaszthatatlanul egybekapcsolta a két népet a béke fenntartásáért és megszilárdításáért folyó harcban. országaink dolgozói az elmúlt 15 év alatt marxi-lenini pártjuk vezetésével, a szocializmus eszméitől lelkesülten, a szocialista közösség országaival való szoros barátságban és együttműködésben, a szovjet-unió hatékony és önzetlen segítsége révén hatalmas eredményeket értek el a szocialista építésben, az új szocialista élet kiformalásában. most országaink bátrabban és biztosabban, mérföldes léptekkel haladnak a kommunizmus ragyogó távlatai felé. az országaink közötti kétoldalú szerződés tág lehetőségeket tárt fel a politikai, a gazdasági és a kulturális kapcsolatok további bővítésére, előmozdította a bolgár és a magyar nép közötti testvéri barátság elmélyülését, jól szolgálja az országainkban folyó szocialista építés feladatait, jelentősen szilárdítja a szocialista tábor egységét és erejét.

az országaink közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 15. évfordulóján örömmel kívánjuk, a testvéri magyar népnek, hogy a szocializmus építésében újabb magaslatokat érjen el, hogy baráti együttműködésünk továbbra is sikeresen fejlődjön a szocialista országok nagy közösségében, hogy újabb győzelmeket arasson a békéért, valamint a népek közötti békés együttélésért folyó harcban, erősödjön és fejlődjön a megbonthatatlan bolgár-magyar barátságtól a világban!

todor zsiwkov

dimitr ganev

a bolgár kommunista párt  
központi bizottságának első  
titkára, a bolgár népköz-  
társaság minisztertanácsának  
elnöke.

a bolgár népköztársaság  
nemzetgyűlése elnökségének  
elnöke.

x x x

/folyt.köv./  
16.05/n

-31-

bb.48./magyar és bolgár...2.folyt./ n

az évforduló alkalmából üdvözlő táviratot váltott Péter János külügyminiszter és Ivan Basev, a bolgár népköztársaság külügyminisztere. a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége ugyancsak táviratban üdvözlötte a bolgár szakszervezetek központi tanácsát./mt1/

16.07/n

-32-

bb 50. üzembehelyezték az ország legnagyobb teljesítményű szellőztető berendezését a komlói zobák aknán

vid te-lm szf

1963. július 16.

százötven vagon napi teljesítménnyel a jövő évben nyitlik meg a magyar szénbányászat egyik legkorszerűbb berendezésű üzeme, az ezer méter mélyre tervezett zobák-akna. a 65 millió tonna jöminőségű kokszolható szénre települt üzem építésének, szerelésének üteme az idén meggyorsul. az év végéig több mint 200 millió forint értékű munkát kell elvégezni.

a nagyszabású munka jelentős és érdekes mozzanatához érkezett: üzembehelyezték a bánya óriás ventilátorát, amely nemcsak hazai, de világviszonylatban is egyedülálló. a szellőztető berendezés új magyar konstrukció. a budapesti műszaki egyetem tervezte és hazai anyagokból a budapesti szellőztetőgyártotta. a ventilátor zobák-akna speciális viszonyaira készült. a bányában a művelés átlagosan 600 méter mélységben történik majd. ebben a mélységben a közet hőmérséklet átlaga eléri a 50 fokot. vagyis kétszer akkor a meleg, mint a többi üzemben. a beépített ventilátor percenként 6000 köbméter éltető, frissítő levegőt juttat a munkahelyre. később, amikor a bánya teljesen kiépül, ez a teljesítmény kétszeresére növelhető. percenként 12 000 köbméter levegő szállítására is alkalmas lesz, s összesen 40 kilométer hosszú vágatot képes szellőztetni. a bányászoknak még a legnagyobb nyári időben sem kell 26-27 foknál melegebb munkahelyen dolgozniuk.

a szellőztető berendezést csaknem egy évvel hamarabb helyezték üzembe, mint ahogy eredetileg tervezték. ezzel biztosították a bányabeli feltárások zavartalan menetét./mt1/

bb 51. az új tanévben a mátészalkai járás valamennyi általános iskolájában bevezetik a gyakorlati és a szakosított oktatást

vid fm/tné-lm fm

1963. július 16.

a mátészalkai járási tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén többek között az iskolareform végrehajtásáról tárgyalt. a jelentés szerint az elmúlt években jelentős lépést tettek a beiskolázás, a mulasztások megszüntetése és a magasabb színvonalú oktatás terén. a beiskolázás most már száz százalékosnak mondható.

/folyt.köv./

16.22/n

-33-

bb 51. /az új tanévben a...1.folyt./-lm

javult a tanulmányi eredmény. írásai viszonylatban 3.5-ös átlaggal zárták a tanévet. a gyakorlati foglalkozást táborszállítás és szamoskér kivételével már a járás valamennyi általános iskolájában bevezették, s a következő tanévben e két községben is megkezdik a politéchnikai oktatást. a gyakorlati foglalkozások megvalósítását sok helyen segítették a tanácsok és más szervek, intézmények is. szamoszegen és győrteleneken korszerű tanműhelyt építettek. a magasabb szintű oktatás érdekében a közelmúltban újabb négy helyen hoztak létre körzeti iskolát. mindössze két településen: fábánháza előteleken és táborszállítás - hallmos tanyán nem oldották meg ezt a problémát. az új tanévtől kezdve azonban az ott tanuló felsőbb osztályosok is szakosított oktatásban részesülnek./mti/

--

bb.52. közületi gépkocsikat is igénybevesznek a zöldség és a gyümölcs szállításra - rendkívüli ülést tartott a központi szállítási tanács

t kf/n ki

1963. július 16.

az idei tél okozta szállítási nehézségek, s a termés betakarítása nyomán jelentkező szállítási feladatok jelentős munka elé állították a közlekedési vállalatokat. a központi szállítási tanács különféle intézkedésekkel igyekezett növelni a szállítási kapacitást, ennek ellenére a közhasznú és a célfuvarozási vállalatok nem tudták az erősen megnövekedett feladatot megoldani. ezért felmerül annak szükségessége, hogy a különböző minisztériumoknál, a vállalatoknál, az üzemeknél foglalkoztatott gépkocsikat - számuk körülbelül 14 000 - is be kell vonni ebbe a munkába.

a gazdasági bizottság határozatot hozott arra, hogy a vasúti és a közúti szállításnál a zöldségnek és a gyümölcsnek - akár más áru terhére is - soronkívüliséget kell biztosítani. hasonló előnyben kell részesíteni a göngyölegszállítmányokat is. a határozat ugyanakkor felhatalmazza a közlekedés és postaügyi minisztériumot, hogy a közületi gépkocsikat is bevonhatja a közhasznú teher-szállításba.

a központi szállítási tanács, földvári lászló közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes vezetésével, kedden rendkívüli ülést tartott, amelyen az illetékes minisztériumok képviselőivel megbeszéltek a határozat végrehajtását. az ülésen úgy döntöttek, hogy a közületi gépkocsikat a megyei szállítási bizottságok, illetve a fővárosban és pest megyében a központi szállítási tanács operatív bizottsága rendelkezésére munkára, szükség szerint hetenként legalább egy napra.

/folyt.köv./  
16.35/a

- 34 -

bb.52./ közületi gépkocsikat is...1.folyt./ n

határozatot hoztak arra is, hogy ha a vállalatok a kért gépkocsikat nem adják át, akkor a vezetőiket felelőségre vonják, és kártérítésre is kötelezhetik.

a közlekedési és postaügyi minisztérium természetesen nem önkényesen és adminisztratív úton él e jogával, hanem az illetékes minisztériumokkal egyetértésben, a megyei bizottságoknál a tanács illetékes osztályainak, a fővárosban pedig az illetékes tárcák képviselőinek bevonásával intézkedik. a rendkívüli zöldség- és gyümölcsszállítási feladatokat úgy akarják megoldani, hogy az ipari és az egyéb kereskedelmi szállításoknál se legyen fennakadás.

csoltó lászló a központi szállítási tanács titkára elmondta, hogy az elsődlegességet élvező zöldség és gyümölcsszállításokon túl foglalkoztak az építőanyagok fuvarozásával is. különösen gondot fordítanak arra, hogy az építőanyagok szombaton és vasárnap is eljussanak az építkezésekhez. júliusban az építésügyi minisztérium saját 1 300 gépkocsijához 580 tehergépkocsit kapott az autófuvarozástól. ennek ellenére az ém. és még más tárcák igényeit sem tudták teljesen kielégíteni. ezért az új import és hazai gépkocsikat elsősorban oda adják, ahol azokra a legnagyobb szükség van. intézkedtek az import gépkocsik azonnali munkába állításáról. könnyebbé tették a munkát, az is, hogy a csepel autógyár mintegy 100 gépkocsit a későbbi határidő helyett már a napokban át ad a közlekedésnek.

a közlekedés, a fuvarozási vállalatok nagy erőfeszítéseket tesznek a rendkívüli szállítási feladatok végrehajtására. a központi szállítási tanács ezért ismételten felhívja a figyelmet arra, hogy a kocsik legjobb kihasználása érdekében a fuvarozatók körültekintőbben, szervezettebben készítsék elő a szállításokat, gondoskodjanak a kocsik gyors be- és kirakásáról./mti/

--

16.45/a

- 35 -

WR

WR

bb.53. a természettudományi múzeumban

k ol/n fm

1963. július 16.

az ásványok és kőzetek világa című kiállítást az alkalmazottak szabadságolása miatt július 16-tól zárva tartják.

a kiállítás július 23-tól ismét megtekinthető./mti/

..

bb.54. befejeződött az aratás a kiskunhalasi állami gazdaságban

vid/n ká

1963. július 16.

komplex gépesítéssel, jól szervezett munkával kedd este befejezték az aratást a kiskunhalasi állami gazdaságban. a gazdaság négy szk 3-as és két szk 4-es típusú kombájnya kezdettől fogva nyújtott műszakban üzemelt, s így rekord<sup>10</sup> alatt magtárakba szállíthatták a több mint 1800 hold gabonatermést. a gazdaság vezetői több hasznos tapasztalatot szereztek az idén. így kitűnt, hogy a szovjet beosztaja buza ezen a vidéken is jobban elviselte a hosszú, kemény telet, s több termést adott olasz társánál, a san pastore búzánál. az egyik 400 holdas árpa-tábláról 23 mázsás átlagtermést takarítottak be. ezt a területet tavaly nyáron mélyszántották, a tápanyag növelésére pedig a szokásosnál több műtrágyát használtak fel. jövőre a gazdaság a száraz homokon is megpróbálkozik ezzel a módszerrel.

jó ütemben, szervezeten haladnak az aratási utómunkákkal is a halasiak. eddig több mint 1500 holdról huzzák le a kombájnszalmát, s a megüresedett tarlókon 10 erőgép hasítja a barázdát./mti/

..

bb.56. meghalt dr. szélyes lajos nyugalmazott egyetemi tanár

n/ká

1963. július 16.

az agrártudományi egyetem tanácsa mély fájdalommal tudatja, hogy dr. szélyes lajos, ny. egyetemi tanár meghalt. az elhunytat az agrártudományi egyetem saját halottjának tekinti. temetése július 19-én 3 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

..

17.25 rj

- 36 -

bb.55. fejér megyében - megalakult a megyei filmhíradó szerkesztőbizottsága

vid/n fm

1963. július 16.

kedden székesfehérvárott a tit klubban megalakult a fejér megyei filmhíradó szerkesztőbizottsága. elhatározták, hogy negyedévenként több kisfilmet készítenek a megye ipari, mezőgazdasági és kulturális eseményeiről, és a dokumentációs filmeket fejér megyei valamennyi mozijában bemutatják. a megyei filmhíradó szerkesztésében részt vesz a mszmp megyei bizottságának agit.prop. osztálya, a megyei tanács népművelési csoportja, a szak szervezetek megyei tanácsa és a megyei módszertani tanácsadó. később a szerkesztés munkájába bekapcsolódnak a tömegszervezetek is.

/mti/

bb.57. tito elnök köszönő távirata dobi istvánnak és kádár jánosnak

n/sr

1963. július 16.

joszip-broz tito, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke táviratban köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének és kádár jánosnak, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából küldött jókívánságokat./mti/

..

bb.60. aldo ferraresi fellépése a károlyi kertben

i ol/n sr

1963. július 16.

július 19-én a károlyi kertben lép fel aldo ferraresi olasz hegedűművész. a hangverseny műsorán haydn esz-dur szimfóniája, paganini d-dur hegedűversenye, szostakovics 9. szimfóniája, és richard strauss till eulenspiegel című műve szerepel. a magyar állami hangversenyzenekart komor vilmos vezényli./mti/

..

bb.61. erdei lászlóné beszámolója szegeden a nők moszkvai világkongresszusáról

vid/n fm

1963. július 16.

kedden a szegedi vörös csillag filmszínházban erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke mintegy ezer asszony és leány előtt beszámolt a nők moszkvai világkongresszusáról. a gyűlésen megjelent a hazánkban tartózkodó héttagú kolumbiai nőküldöttség is, nevükben gloria hernandez ügyvédnő, a bogotái szabadegyetem munkatársa köszöntötte a résztvevőket./mti/

..

18.37/n

- 37 -

18/2

bb.58. két gyalogost gázolt a szabálytalanul előző  
gépkocsivezető

1 lv/n sr

1963. július 16.

a hámán kató ut és a balázs béla utca kereszteződésénél  
stein ferenc, a vas- és edénybolt vállalat áruforgalmi osztályának  
vezetője ce 99-59 rendszámú személygépkocsijával szabálytalanul  
előzött, s elütötte erdődi mihály 65 éves földművest és homonnai  
ferencné 66 éves nyugdíjast. mindkettőjük állapota súlyos,  
de nem életveszélyes.

a lumumba utca és kupa vezér utja kereszteződésénél oláh  
vid 31 éves gépkocsivezető kb 08-98 rendszámú motorkerékpárral  
elütötte sindler lászló 8 éves iskolai tanulót. a gyermek  
súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők a helm  
pál kórházba szállították. a balesetet az okozta, hogy a gyermek  
figyelmetlenül futott át az uttesten.

az üllői ut 46 szám előtt barzsó jános 26 éves gépkocsivezető  
kb 59-45 rendszámú személygépkocsival elütötte engl győzőné  
63 éves nyugdíjast, aki könnyű sérülést szenvedett. a balesetet  
az okozta, hogy a gyalogos figyelmetlenül haladt át az uttesten.

a drégely utca 16 számú ház előtt kovács lászló 18 éves  
gimnáziumi tanuló na 42-74 rendszámú oldalkocsis motorkerék-  
párjával elütötte kovács ilona 8 éves iskolai tanulót. a gyermek  
könnyű sérülést szenvedett. a baleset oka: a motorkerékpáros  
gondatlanul vezetett.

a rendőrség megindította ellene az eljárást.

a pesterzsébet, jósika utca 32 szám előtt kalla dezső  
22 éves géplakatos na 39-24 rendszámú motorkerékpárjával elütötte  
gészi gyula 2 éves gyermeket, aki könnyű sérülést szenvedett. a  
baleset oka: a motorkerékpár vezetője figyelmetlenül hajtott,  
és nem vette észre a járdáról az uttestre lépő gyermeket.  
ellene az eljárás megindult./mti/

17.55/n

-38-

bb.59. a tudományos szakkönyvtárak nyári zárvatartásának ideje

n/ sr

1963. július 16.

országos széchenyi könyvtár olvasótermei zárva:  
augusztus 1-től 31-ig.

országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ  
olvasótermei: zárva: július 28-tól augusztus 20-ig. / a zárva-  
tartás idején heti három alkalommal kölcsönzõszolgálatot tart./

országos mezõgazdasági könyvtár olvasótermei zárva:  
július 16-tól szeptember 1-ig./kölcsönzés szünetel/

eötvös loránd tudományegyetem, központi könyvtára,  
könyvolvasó zárva: július 15-től augusztus 3-ig. folyóirat-  
olvasó zárva július 15-től augusztus 24-ig. /kölcsönzés szünetel/

budapesti műszaki egyetem központi könyvtára olvasótermei zárva:  
július 15-től augusztus 26-ig./kölcsönzés szünetel/

központi statisztikai hivatal könyvtára olvasótermei  
zárva július 1-től szeptember 1-ig./kölcsönzés szünetel./

országos pedagógiai könyvtár olvasótermei zárva augusztus  
1-től augusztus 15-ig./kölcsönzés szünetel./

fõvárosi szabó ervin könyvtár olvasótermei zárva július  
1-től augusztus 5-ig./kölcsönzés szünetel./

az országos széchenyi könyvtár kutatószobái augusztus 1-  
31 között, az elte könyvtárának kutatószobái augusztus-5-20  
között zárva vannak.

a magyar tudományos akadémiai könyvtára egész nyáron át  
nyitvatart.

az országgyûlési könyvtár korlátozott mértékben áll az  
olvasók rendelkezésére./mti/

bbb.62. magyarországra érkezett victorin duguet az sz.v.sz.  
bányásztagozatának fõtitkára

n/hu

1963. július 16.

a bányászati ipari dolgozók szakszervezetének vendégeként  
kedden egyhetes tartózkodásra hazánkba érkezett victorin duguet  
a szakszervezeti világszövetség bányász tagozatának fõtitkára,  
és felesége. a vendégek megtárogatják az ecsédi külszíni fejtést  
és a siófoki bányászudulót.

a ferihegyi repülõtéren blaha béla a bányász szakszervezet  
fõtitkára fogadta a vendégeket. /mti/

18.17/n

-39-

bb.63. halálos végű szóváltás az országuton- főbelőtte vadász-  
fegyverével vitapartnerét az idős vadász

vid/n la

1963. július 16.

tragikus esemény játszódott le július 14-én, vasárnap  
hajnalban a külkereskedelmi minisztérium vörös meteor vadász-  
társaságának fejér megyei vadászterületén. boros páál 64 éves,  
bűntetlen előéletű budapesti lakos, a kora hajnali órákban a  
vadásztársaság területén vadászott. közben a vadászterülettel  
határos közuton leállította a motorkerékpárján arra haladó  
czéh istvánt, akit orvvadászattal gyanúsított, holott czéh  
nem is volt puska. a hajnali vita mindinkább elmérgesedett,  
végül boros páál golyóra töltött vadászfegyverével czéh istván  
motorkerékpárjának hátsó kerékgumijába lőtt, czéh a lövéstől  
megijedve segítségért kiáltott és elfutott boros elől. a  
segélykiáltást meghallotta czéh páál, a motorkerékpáros testvére,  
aki a helyszínre sietett a közelben levő másik vadászterületről,  
ahol jogosan tartózkodott. a másik czéh-testvér és boros páál  
között újabb vita kerekedett a megrongált motorkerékpár miatt,  
a szóváltás végén pedig boros fegyverével fejbeltte czéh páált,  
aki sérüléseibe belehalt.

boros páált őrizetbe vették és ellene emberölés büntettének  
elkövetése miatt bünvádi eljárást indítottak./mti/

..

bb.64. kijelölik a központi vegyipari muzeum helyét

1 ol/n fm

1963. július 16.

július 19-én tárgyalnak várpalotán a központi vegyipari  
muzeum helyének kijelöléséről. a tervek szerint a vegyipari muze-  
umot a várpalotai várban helyezik el, mivel veszprém megyében  
több vegyipari üzem van és itt működik a vegyipari műszaki egyetem  
is./mti/

18.55/Lm

..  
-40-

kle

bb.65. időjárásjelentés

n/la

1963. július 16.

a meteorológiai intézet jelenti július 16-án,  
kedden este 19 óráig:

meleg idő

várható időjárás szerdán estig: az ország nagy részében  
tovább tart a napos, száraz idő. a dunántulon a délután folyamán  
felhősödés, legfeljebb néhány helyen záporosó. mérsékelt szél.

várható legmagasabb hőmérséklet szerdán 29-32 fok között./mti/

..

bb.66. richard m. nixon,

n/la

1963. július 16.

az egyesült államok volt alelnöke hathetes világszertei utja során  
kedden családjával budapestre érkezett. nixon és családja néhány  
napig tartózkodik magyarországon és megtekinti a főváros és a  
vidék több nevezetességét./mti/

..

20.01/n

-41-

kle

bb.67. fogadás a bolgár nagykövetségen

t ms/n la

1963. július 16.

jancso georgiev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete, a magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 15. évfordulója alkalmából kedden koktélt adott a bolgár nagykövetségen. jelen voltak apró antal, római sándor és szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, az elnöki tanács, az mszmp központi bizottsága és a forradalmi munkás-paraszt kormány több tagja, valamint a politikai és társadalmi élet sok más ismert személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője. a szívélyes, baráti légkörben lefolyt találkozón jancso georgiev és apró antal pohárköszöntőt mondott./mti/

..

július 17-én reggel 7 óráig embargó!

bb.68. a belügyminisztérium

n/la

1963. július 16.

szervei előzetes letartóztatásba helyezték id. holczmeister jános és ifj. holczmeister jános magyar, valamint kramer /umlaut/ konrádné nszk. állampolgárt, akik a nyugat-német hírszerző szervek megbízásából kémtevékenységet folytattak a magyar népköztársaság ellen./mti/

..

- v é g e -

21.13/n

-42-

*Ma*



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 155-450, 555-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1963. július 17.

bb.1. szeptember 5-én tartják az operaház és az erkel színház évadnyitó előadásait

i ol/n fm

1963. július 17.

az operaházban és az erkel színházban korán kezdődik az új évad. szeptember 5-én kerül sor a megnyitó előadásokra.

a szeptemberi műsorban számos külföldi vendégművész szerepel. budapestre látogat ernst gruber német tenorista, margaret tynes amerikai néger szopránénekesnő, jannette pilou görög énekesnő és giambattista daviu spanyol énekművész. a budapesten még nem ismert művészek közül szeptemberben kerül sor djurdjevka csakarovics jugoszláv mezzoszoprán énekesnő, zdzislaw klimek lengyel baritonista, reiner süss német basszbaritonista és két fiatal olasz operaénekes bemutatkozására./mti/

..

bb.2. három játékfilm forgatását fejezték be a hunniában

i s/n fm

1963. július 17

a hunnia filmstúdióban befejezték a fotó háber című film felvételeit. az izgalmas bűnügyi játékfilm főszerepét ruttkai éva alakítja, a rendező várkonyi zoltán. ugyancsak elkészültek az ebszőnyi bányában a tücsök utolsó felvételei is. tardos tiber forogatókönyve alapján markos miklós irányította a napjainkban játszódó, fiatalokról szóló vigjáték felvételeit. a címszerepet eszlengályos cecília, a pécsi balettegyüttes tagja játssza, aki legutóbb a balázs béla stúdió nagyszerű te című rövidfilmjében nyújtott emlékezetes alakítást. a többi szerepet sinkovits imre, psota irén és dayka margit játssza. bacsó péter rendező stábja is befejezte a mai fiatalokról szóló, énekek éneke című film forgatását. a film főszereplői gyermekek. mintegy 200 fiú és lány játszik a filmben.

/mti/ mindhárom film utó munkálatain dolgoznak a hunnia műtermelben.

..

-1-

*NE*